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Olyan intézmény megvalósítására akar­
nék propagandát csinálni, amilyen már több 
nagyobb városunkban — igy legközelebb 
Nagyváradon is — fennáll, s Debreczenben is 
régen kellene.

Manapság az élet viszonyai olyannyira 
bonyolultak, az állam, a város az eklézsia any- 
nyiféle szabálylyal, törvénynyel dolgozik, 
hogy a tanult, tapasztalt embert is próbára 
teszik, az is sokszor kénytelen tanácsért más­
hoz fordulni, hol ügyvédhez, hol a hivatalok­
hoz, hol meg egyik-másik könyvből, amely­
ben a tudni valókat megtalálja. De azért a va­
gyonos, művelt embernek könnyű a dolga; 
mit csináljon azonban az a sok-sok ember, aki 
kettős teher alatt roskadoz: tanulatlan és sze­
gény!

Tanulatlan, műveletlen voltánál fogva 
nem ismeri ki magát az életben; azt sem tud­
ja, hova forduljon segítségért, tanácsért, ügy­
védre meg nem telik; meg sokszor nem is 
ügyvédhez tartozik, amiben jó irányítást, ta­
nácsot akarna.

Faluhelyen ilyenkor, ha van arra való 
papja, jegyzője, ahhoz fordul; de a nagyvá­
ros szegény embere ezt alig teheti. Itt nincs 
meg az a közvetlen ismeretségén alapuló 
személyes viszony, ami ezt lehetővé tenné; és 
aztán olyan sokan vannak, hogy a papok, 
meg a hivatalok alig győznék tanácscsal, a 
segítés munkáját, még ha akarnák is.

Ezért van nagy szükség népirodára, ahol 
a szegény ember mindenféle (tehát nemcsak 
jogi természetű) ügyes-bajos dolgában taná­
csot, Útmutatást, dolga elvégzésében segítsé­
get kapjon ingyen. Az iroda úgy volna beren­
dezve, hogy mindennap, talán este felé, egy 
órára, vagy ha szükség lesz rá, tovább is, ott 
tartózkodnának: egy állandó, fizetett Írnok, 
aki az irodai munkákat végezné, azután fel­
váltva más-más önként vállalkozó tagja ez in­
tézménynek, aki a tanácsot, útbaigazítást meg 
adja, vagy ez iránt a szükséges intézkedést 
megteszi. Minél többen vállalkoznak ilyen 
„napibiztosság“-ra (illő, hogy ne csak a ban­
kok napibiztossága után futkossunk), annál 
kisebb teherrel jár ez az egyesre. Ha harmin­
cán lesznek, akkor már csak arról volna szó, 
hogy havonként egyszer szánjon rá az ember 
szabad idejéből egy órát e nagyjelentőségű in­
tézmény támogatására.

Hogy történnék a tanácsadás, a segítés? 
Hiszen aZ ember feje nem káptalan, hogy 
mindenféle dologban tudjon mindjárt tanács­
csal, alapos útmutatással szolgálni. Hát ezen

úgy segíthetünk, ha előzetesen — különböző 
szakemberek közreműködésével — a leggya­
koribb esetekben való legcélszerűbb eljárási 
módokat összeírjuk; ez az útmutató ott volna 
az irodában, s ha jön egy fél, aki szegényjo­
gon akarna perelni, vagy a kórházba akarná 
magát felvétetni, vagy illetőségi bizonyítványt 
akarna szerezni, vagy közsegélyt kieszközöl­
ni, a napos, ha különben nem tudná, utána néz 
a könyvben s a szerint jár el. Ha azonban bo­
nyolultabb esetek volnának: arra is lehet be­
rendezést találni. Felveszi a tényállást, s el­
küldi az ügyet abban jártas szakembereknek, 
(akik tehát az otthon végezhető ilyen munkát 
vállalják) s a fél vagy ezeknél közvetlenül, 
vagy az Írnok utján kapja meg rövid idő alatt 
az útbaigazítást.

Ez a segítés, útbaigazítás természetesen 
nemcsak odáig terjed, hogy szóval megmond­
ják neki, mit csináljon, hanem a szükséges 
kérvények megírását, levelezéseket is magá­
ban foglalná. És itt hangsulyozandónak tar­
tom, hogy ez intézmény gondosan fog ügyel­
ni arra, hogy az ügyvédek jogos érdekeit ne 
sértse. Nem akar az zugirászkodássá válni. 
Csakis a szegény — fizetni nem képes — em­
berek perenkivüli támogatásáról van szó 
(azon ügyektől pláne eltekintve, amelyek egy­
általán nem jogiak) s amennyiben peres eljá­
rás Játszik szükségesnek, az erre irányuló ta­
nácsadásért közbenjárás természetesen min­
den személyi propagandától menten fogna 
megtörténni.

Hát ez igen szép, mondják, de ki fogja 
mindezt megcsinálni? Hogyan kapunk erre a 
munkára embereket?

Én azt hiszem, meg lehet valósítani. Ami 
a munkaerőt illeti: kellő szervezés mellett 
aránylag igen csekély fáradtságot és áldozat- 
készséget igényel ez az intézmény egy-egy 
embertől. Mint láttuk, a napos szolgálat 30 
tag mellett havonként egy órát jelent; azok, 
kik odahaza vállalnak szakreferádákat, nem 
lehetnek nagyon igénybevéve, ha — mint biz­
ton reményiem —- a különböző foglalkozási 
ágak emberei számosán vállalnak ily megbí­
zatást, amikor is egyre-egyre nem sok jut. 
Azonkívül segéderők képen igénybe szeret­
ném vétetni az önként vállalkozó helybeli jo­
gászokat és theologusokat, esetleg, ha tanul­
mányi idejök engedné, a tanítóképző intézet 
növendékeit is. Ennek kettős haszna volna. 
Egyrészt mozgó csapat volnának az irodában; 
jelen vannak a felek kihallgatásán, ügyeik 
megbeszélésén, s esetleg a szükséges eljárást 
végeznék egyik-másik hivatalban a féllel, — 
vagy anélkül az adott instrukciók szerint. — 
Másrészt, s ezt tartom fontosabbnak, a sze­
gény emberek ügyeivel való foglalkozásra

szoktatnék őket, a szegény nép, s különösen 
falusi nép hivatásszerű jövendő vezetőit, s 
megtanulnák, hogyan kell az élet egy-egy fel­
merülő kérdését megfogni s a gyakorlati meg­
oldás felé vinni.

Ez volna a dolog személyi része. Az 
anyagiakat a pártoló tagoknak csekély — 
mondjuk egy koronás — tagsági dijaiból s a 
város támogatásából fedeznők. A várostól 
nem sokat kérnénk: pár száz koronát, az Ír­
nok fizetésére és egy irodahelyiséget. Úgy 
hiszem, joggal kérhetünk, mert elsősorban a 
város, s általában a hatóságok terhén könnyí­
tene ez a népiroda; hiábavaló munkától, 
ügyes-bajos felek útbaigazításával járó idő- 
veszteségtől menekednének, s igy szorosan 
vett hivatali érdekből is támogatni fogják ezt 
az intézményt — eltekintve attól, hogy annak 
a szegény népnek istápolása ez is, melynek ér­
dekében eljárni neki kis legszebb s egyik leg­
fontosabb feladatuk.

Ha még mindezekhez hozzáteszem azt, 
hogy ez intézmény föntartására a legjobb jo­
gi formának az egylet alakítást tartom, amely­
ben a fentiek szerint működő és pártoló (eset­
leg alapitó) tagok volnának, úgy körülbelül 
elmondtam mindazt, ami egyelőre a megkez­
déshez szükséges; bizton hiszem, hogy a ter­
vet Debreczen társadalmi rokoszenvvel fo­
gadja, s ily irányú akciónak meg lesz a si­
kere.

A honvédelmi tárca költségvetését meg 
szavazták. Fővárosi tudósítónk jelenti: — A 
honvédelmi tárca vitája folyt és fejeződött 
be ma. Fölszólaltak Huszár Károly, aki a ka­
tonaság gyakorlatai által okozott károknak 
megtérítése és a legénységgel való jobb bá­
násmódról beszélt. Brankovics Demeter hor 
vát képviselő horvát honvédiskolát és a 
horvát honvédségnél a horvát nyelvet köve­
telte. Okolicsányi László fölszólalása után 
Hazai Samu honvédelmi miniszter reflektált 
az elhagzott beszédekre. A tiszti fizetések 
25 százaléka — mondja — adósságok kama­
taira megy el. A tisztek fizetésének minimu­
mát tehát föl kell emelni s a hitelképességü­
ket megszorítani. Azt hogy a hadseregben 
idegen és magyarellenes szellem uralkodna, 
nem tapasztalta harminc évi szolgálati ideje 
alatt. Brankovicsnak kijelenti, hogy 16 em­
ber számára külön honvédiskolát fölállítani 
nem lehet. Héderváry Károly gróf miniszter 
elnök fölszólalása után a Ház a költségve­
tést általánosságban és részleteiben elfogad­
ta. A miniszter Bakonyi Samu kérdésére kije­
lentette, hogy az a hir, mintha a közlekedés- 
ügyi miniszternek aktiv tábirnokot nevezné­
nek ki, nem igaz.

A honvédelmi tárca után Heltai Ferenc a 
kereskedelmi tárca költségvetését terjesz­
tette elő. Melegen emlékezett meg Hiero- 
nymi Károlyról és kérte, hogy a költségve­
tést fogadják el. Az ülés délután két órakor 
ért véget.

Steiner Sándor asztalos és kárpitos bútor áruháza
Üe1bl*ec»iext^ Piaoi-utcza 70. (Royal szomszédságában.)

Jungrelsz Mari
női divatterme

augusztus 1-éig Fischer-palofában (Piacz-utcza 61.) az udvarban 
földszint található, »almozott raktár és holtbér megtakarítás miatt

olcsó áron kaphatók.
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190282 korona volt, a felesleg 2313 korona 
68 fillér. A körjegyzők szabadságát négy, 

egédjegyzőkét három hétben állapították 
meg.

Az ebtartási szabályrendelet.
Néhány folyó ügynek vita nélkül való 

elintézése után tért rá a közgyűlés az ebtar­
tási szabályrendelet tárgyalására. A belügy­
miniszter ugyanis az ebtartás megszorítá­
sát és ezzel kapcsolatban a vonatkozó sza-

inÁHrteit^Cnf léíWPtpItP DílVÍCl-

Hajduvármegye közgyűlése.
Az uj megyeháza.

Ma délelőtt kezdte meg Hajduvármegye 
törvényhatósági bizottsága rendes tavaszi 
közgyűlését, amelynek szokatlanul nagy 
tárgysorozatát délután tudták befejezni. A 
213 pontból álló tárgysorozatnak különben 
legnagyobb része zárszámadási jelentések
voltak amelyeket vita nélkül fogadott el a bályrendelet módosítását követelte. Dávid
közgyűlés. Hosszabb folszolalások csupán .............................. ......
az uj építési szabáyrendeletnél és az eb­
tartási szabályrendeletnél voltak.

Részletes tudósításunk a megyegyiilés 
lefolyásáról itt következik:

Hieronymi és Eröss Lajos.
Kilenc órakor nyitotta meg az ülést Do- 

mahidy Elemér főispán, aki a megjelent bi­
zottsági tagok üdvözlése után meleg sza 
vakban emlékezett meg a vármegye és az 
ország nagy halottjáról: Eröss Lajos dr. püs 
pökről és Hieronymi Károly kereskedelem 
ügyi miniszterről. Eröss Lajos dr. püspök — 
mondta — nem volt ugyan Hajduvármegye 
szülötte, de nagy alkotásai és működése, va­
lamint az a lelkiismeretesség és buzgóság, 
amellyel mint bizottsági tag a vármegye dől 
gaiban eljárt és a közügyeket támogatta, 
a vármegye hálájára és elismerésére mél­
tóvá tették. A pártkereteken is fölülemelték 
nagy tehetsége és kiváló tulajdonságai a 
másik nagy halottat Hieronymi Károly volt 
kereskedelemügyi minisztert, akinek Hajdú 
vármegye igen sokat köszönhet. Neki kö 
szönheti, hogy elsőizben volt minisztersége 
alatt lehetővé tette a vármegyei közúti há­
lózat kiépítését a beruházási alap terhére, 
neki köszönhető, hogy ma már majdnem 
minden községnek kövezett útja van. Java 
solja, hogy az elhunytak nagy érdemeit, a 
közgyűlés mély gyászát és elismerését a 
közgyűlés vegye jegyzőkönyvbe. Ugyan 
csak meleg szavakkal parentálta el azután a 
főispán Adler Farkas hajduszoboszlói bi­
zottsági tag és Harangi János balmazújvárosi 
főbíró elhunytát.

Az elnöki megnyitó után hozzászólás 
nélkül tudomásul vették az alispán negyed­
éves jelentését, amelynek kapcsán az adó- 
felszólamlási bizottságba rendes tagul Fisch 
bein Ignácot, póttaggá Friedrich Lajost vá­
lasztották meg.

Az uj építési szabályrendelet.
Dávidházy Sándor tb. főjegyző ismertet 

te az uj szabályrendelet tervezetet az épi 
tési rendről s a belügyminiszternek erre 
vonatkozóan tett kifogásait. Papp Sándor 
nádudvari főjegyző kifogásokat tesz az 
szabályrendelet szigorú intézkedései ellen 
Kifogásolja, hogy ezentúl a főszolgabíró ad 
ja meg az építési engedélyeket. A szabály 
rendeletet nem tartja végrehajthatnak. Hi 
básnak tartja, hogy az építési engedélyeket 
megdrágítják. Ne mtartja helyesnek, hogy 
szigetelőül téglaalapzatot rendel el az uj tér 
vezet. Sok községben nincs is tégla. A sza 
bályrendelet újabb átdolgozását kívánja.

A közgyűlés végül az alispán inditvá 
nyára kimondta, hogy föliratban fogja kérni 
a régebbi szabályrendelet tervezet megérő 
sitését és a módosítások elejtését.

A nagykálló—tiszapolgári útnak kiépi 
tése éidekében megkérik a kereskedelem 
ügyi minisztert, hogy a jövő esztendőre 
35000 korona segélyt engedélyezzen.

A földmivelésügyi miniszter rendeletét 
a közlegelők megjavítása érdekében tudó 
másul vették, mert e tárgyban az alispán 
már intézkedett.

Ugyancsak tudomásul vették a várme 
gye háztartási alapjántk 1910. évi zárszám 
adását, amely szerint az összes kiadás

__ázy Sándor tb. főjegyző ismertette a meg­
tett módosításokat, amelyek szerint az ed­
dig volt koronás ebadó alá csupán a^ ház­
őrző, patkányirtó, teherhordó és juhászku­
tyák tartoznak, a többi kutyafajhoz tartozó 
állatok után pedig hat korona ebadót kell 
fizetni. Heves ellentmondás kisérte az elő­
erjesztést. Igen sokan az adó fölemelése él­
én, többen azonban mellette szólaltak föl. 
ízek különösen azért kívánták az ebtartás 
korlátozását, mert ma igen sok a kóbor 
cutya, gyakoriak a veszettség! esetek s a 
kutyák pusztítják a vadakat is, amelyeket 
ledig tekintettel a husinségre, éppen óvni 
ccllcnc

Kovács Gyula alispán tekintettel a 
nagy ellenzésre, amellyel az állandó választ­
mány javaslata találkozott, indítványozza, 
logy az ügyet most ne tárgyalják, hanem 
azt levéve a mai ülés napirendjéről, tűzzék 
ki az őszi közgyűlésre.

Oláh Bálint és id. Szabó Lajos fölszó- 
lalása után a közgyűlés e javaslatot el is 
fogadta.

Az uj székház.
Az útépítési munkálatokra vonatkozó 

szerződések jóváhagyása és a közúti alap 
1911. 1912. évi költségvetésének elfogadása 
után tárgyalták a régi megyeház lebontá­
sának és az uj székház építésének ügyét. 
Az összes munkákra 3, egyes csoportokra 
18 cég pályázott. Az összes munkákra ajánl­
kozók közül legolcsóbb volt a Grünmald és 
Schiffer-cég ajánlata 664603 korona 90 fii- 
érrel.

Ezzel szemben a tetőfedő és az asz 
beszt-padló munkacsoport kivételével a töb­
bi munkát 585571 koronáért vállalják úgy, 
hogy az építési összeg 615705 korona, vagyis 
a csoportok szerinf való építés 50000 koro­
nával olcsóbb.

Az előterjesztések nyomán a közgyűlés 
elfogadta az állandó választmány javasla­
tát és kimondta, hogy az uj vármegyei szék 
házat fölépíti, a berendezés, az ideiglenes el­
helyezkedés és a tervezés 10000 korona költ 
ségével együtt 385705 korona 4 fillér kiadás 
keretében. Erre a belügyminiszter évi 7500 
korona segélyt ad. A költségekre a Magyar 
Jelzálog és Hitelbanktól, amely a legkedve­
zőbb ajánlatot tette 96.25-os árfolyam és 
5.25 százalékos annuitás mellett. 80000 ko­
rona kölcsönt vett föl, amelyet 42000 korona 
évi részlettel törleszt.

A régi székház lebontására vonatko­
zóan elfogadták László András és Braun 
Zsigmond ajánlatát, amely szerint a vállal­
kozók 21175 koronát adnak a régi épület 
anyagáért.

Kovács Gyula alispán köszönetét mon­
dott az egyhangú határozatokért.

Utolsó közgyűlését tartja e házban a 
vármegye, amely 1876-ban alakult meg. Ne­
vezetes, másfélszázados, történelmi és kul- 
turtörténelmi múltja van e háznak, amely­
ben Hajduvármegye gyermekkorát élte. Azt 
kívánja, hogy a jövő év őszén már az uj 
székház fölavatásán egységben lássák egy­
mást viszont mindnyájan. Addig a debreceni 
városi tanács szívességéből a városháza köz 
gyűlési termében tartják meg a közgyűlé­
süket.

A főispán-elnök az éljenzéssel fogadott 
beszéd után az ülést tiz percre felfüggesz­
tette.

Községek ügyel.
Erősen megcsappant érdeklődéssel, 

gyorsan folyt le azután a további tárgyak el­
intézése. Szabadságolások és nyugdíjazások 
s a dijnokok részére 1500 korona drágasági 
pótlék megszavazása után kimondta a köz­
gyűlés, hogy pártolja Zichy Géza gróf in­
dítványát a fegyvertartás korlátozása tár­
gyában.

A hajduszováti adóügyi jegyző, Berényi 
József megválasztását, amelyről a múltkor 
bő tudósítást hoztunk, megsemmisítették, 
mig a tetétleni jegyző megválasztása ellen 
beadott felebbezést elutasították.

Határozott ezután a közgyűlés több 
útépítés és ezek ellen beadott felebbezés 
ügyében, majd jóváhagyta Hajdúböször­
ménynek a villamos világítás berendezési 
költségeinek fedezésére és Iiajduhadháznak 
az uj községháza építésére vonatkozó hatá­
rozatát. Több kisebb községi ügy elintézése 
után a gyűlést félbeszakították s folytatását 
Domahidy Elemér délután négy órára tűz­
te ki.

Délután.
Délután négy órakor már csak egy bi­

zottsági tag és az előadók jelenlétében folyt 
tovább a közgyűlés, amelyen az állandó 
választmány javaslatait vita nélkül fogadták 
el. Az ülés folyamán a községek határozatait 
és a zárszámadásokat hagyták jóvá.

Az ülés öt órakor ért véget.

A református presbitérium ülése.
A kerületi közgyűlés előtt ma délután há­

rom órakor tartotta meg ülését a presbitéri­
um. Az ülésen legnagyobb részt egyes bizott­
ságokban levő üres helyeket töltötték be.

Az ülés eleién Somogyi Pál főjegyző me­
leg szavakkal emlékezett meg Kertész István 
presbiter haláláról, akinek érdemeit jegyző­
könyvbe iktatták s helyére presbiternek Sár- 
váry Lőrinc póttagot hívták be.

Néhai Bészler Károly halála folytán 
megüresedett helyekre a következő tagokat 
választották meg: Az egyházközségi bizott­
ságba Dicsőfi Sándort, az árvaügyi bizottság­
ba Salánki Ferencet, a gazdasági bizottságba 
Károlyi Sándort, a számonkérő bizottságba 
Csóka Sámuelt, a főiskolai gazdasági tanács­
ba Bacsó Dezső drt, a Szikszay—Gáll-alapit- 
ványi bizottságba Barna Károlyt. Tudomásul 
vette a presbitérium, hogy Debreczen város 
törvényhatósági bizottsága az ispotály! ve­
gyes bizottságba Tüdős Kálmán dr. főorvost, 
és Csóka Sámuel tanácsnokot, az iskolákat 
építtető vegyes bizottságba Kovács József 
polgármestert, Vargha Elemér dr., Csóka Sa­
mu, Tóth Mihály dr. tanácsnokokat, Magoss 
György dr. főügyészt, Aczél Géza főmérnö­
köt, Ron esik Lajos főszámvevőt, Fráter Imre 
drt, Nagy Lajost, Szentessi Jánost küldte ki.

Az egyházmegyei tanácsbirói állás betöl­
tésénél a presbitérium tiz szavazatát Szabó 
Józsefre adta. A presbitereknek a parochiális 
körökkel biró egyházközségekben való válasz­
tása módjáról alkotott szabályrendelet-terve­
zetet véleményadás végett küldöttségnek adta 
ki, amelynek elnökei Kovács József főgond- 
nok, és Dicsőfi József lelkészelnök, Bacsó 
Dezső dr., Jánosi Zoltán, Juhász Ignác, Kazin­
czy Gábor, Kertész Mihály, Kovács Józset, 
Márton Imre, Pénzes Sándor, Szele György, 
Könyves Tóth Kálmán és Hódy Béla jegyző.

A presibterium engedélyt adott Könyves 
Tóth Kálmán lelkésznek, hogy két hétre Ut-

Tisztelettel értesítem a nagyérdemű közönséget, miszerint
Gfizmosó, yegyfisztitő és festő gyáram részére a fölvételi üzletet megnyitottam 
Placz-Utcza 85 SZám (HleneP-féle palota) ahol minden e szakba vágó 
dolgok fölvétele intézteinek el. A i. í. közinél pártfogását kérve, vagyok

kiváló tisztelettel

Bradovka Gyula.
Blous, Ali, Pongyola, a Tavaszi újdonságok már dús választékban rak­

tárra érkeztek. Pongyolák már 2.25 krtól kezdve
Márton Ferenoz Harisnya Királynál, Dépffld-tér B.
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rechtbe menjen és ott részt vegyen a Bernar- 
dy-alapitvány 150 éves fennállásának ünnepé­
lyén s egyben megbízta, hogy a holland egy­
háznak fejezze ki a magyar egyház tiszteletéi, 
üdvözletét és köszönetét. Könyves Tóth Kál­
mán köszönetét mondott a presbitériumnak s 
elmondta ,hogy a hollandi, utrechti egyete­
men 1861-ben járt s ő az egyedüli, aki az ak­
kor élt tanulótársak közül még életben van. 
Az utrechti egyháznak nemcsak az egyetemi 
ösztöndíjért, hanem azért is köszönettel tar­
toznak, mert Rötter holland admirális szabadí­
totta ki a gályákra hurcolt református ma­
gyar prédikátorokat, akiket az utrechti egyház 
látott szívesen.

Kimondta még a presbitérium, hogy a 
bérház építésének ügyét előkészítő bizottság 
ama javaslatát, hogy a püspök-lclkészi lakás­
nak egy toldaléképülettel való megnagyobbl- 
tását mellőzni kívánja, elfogadja, mert a püs­
pök részére célszerűnek találja a mai kon- 
zisztoriális épület emeleti helyiségeit.

Végül több kisebb jelentőségű és folyó 
ügyet intézett el a presbitérium, amelynek 
ülése délután hat órakor ért véget.

Debreczen üdvözlete 
a nagyváradi püspökhöz.

A tanács átirata.
Az uj nagyváradi püspök, Széchenyi 

Miklós gróf volt győri püspök a napokban 
Vasvörösváron kelt meleghangú átiratban ér­
tesítette Debreczen város tanácsát, hogy a ki­
rály őt március 8-án nagyváradi püspökké 
kinevezte, a pápa pedig március 20-án meg­
erősítette e stallumában. E megerősítés után 
tehát e hó 30-án fogja elfoglalni a püspöki 
széket, amelynek fenhatósága alá tartozik a 
debreczeni katolikus egyházközség is. A püs­
pök támogatását kérte a debreczeni városi ta­
nácsnak a magyar haza javának és dicsősé­
gének előmozdítására irányzott odaadó tö­
rekvésében.

Az átiratot ma tárgyalta Debreczen vá­
ros tanácsa, amely mai üléséből válaszolt a 
püspöknek és biztosította, hogy nemes törek­
véseiben támogatni fogja.

Az átirat szövege szósezrint a következő:
Nagy méltóságú Püspök ur!

Debreczen szabad királyi város taná­
csa, mint kineveztetése alkalmából, úgy 
most magas állásának, a nagyváradi püs­
pöki széken elfoglalásával, a legmelegebben 
üdvözli Nagyméltóságodat.

Minket a legszebb reményekkel tölt el 
Nagyméltóságodnak a múltban a győri püs­
pöki széken kifejtett hazafias és kulturális 
tevékenysége. Kezesség ez nekünk arra, 
hogy Nagyméltóságod, e nagyfényü uj 
munkakörben is, hazánk javára fogja kifej­
teni áldásos működését.

Biztosítjuk Nagyméltóságodat, hogy 
nemes törekvéseiben hatóságunknál kellő 
támogatásra talál. Ennek kifejezése mellett 
melegen érzett tiszteletünket és üdvözletün­
ket ismételten kifejezve vagyunk.

Debreczen szabad kir. város tanácsá­
nak 1911 május hó 15-én tartott üléséből 

Nagyméltóságodnak a tanács nevében mély 
tisztelői

Achim Andrást 
lelőtték.

Ä parasztkirály tragédiája. 
Forrong a nép Békéscsabán.

A békéscsabai parasztvezért. Achim L. 
András országgyűlési képviselőt vasárnap reg 
gél lelőtték. Akik a parasztvezért a halálos 
ágyra juttatták, a békéscsabai úri osztálynak 
a képviselői, amely osztály örökös harcokat 
küzdött végig Achimékkal. Most úgy fordult 
a csata, hogy a parasztkirály életével fizetett 
érte. Amilyen könyörtelenül és elszánt vakme 
rőséggel vezette a hadjáratot Achim L. An­
drás, olyan végtelenül tragikus a dráma. — 
Zsilinszky Mihály volt államtitkárt, az öcs- 
csét, Zsilinszky Endre dr. evangélikus egyhá­
zi felügyelőt már heteken keresztül vádolta a 
lapjában minden gyalázatossággal, amit el­
képzelni lehet. Panamákkal, sikkasztással vá­
dolta meg Zsilinszkyéket. Zsilinszky Endre 
két fia vasárnap reggel fölkereste Achim L. 
Andrást, hogy elégtételt kérjenek, hogy rá­
vegyék a vezért igazságtalan vádjai visszavo­
nására. Szóváltás, tettlegesség következett s 
az egyik Zsilinszky fiú revolveréből négyszer 
rúlölt Achimra, aki összerogyott és ma délután 
meghalt. A véres esetről tudósításunk a kö­
vetkező;

Achim hírlapi csatája.
Achim András a Békéscsabán megjelenő 

„Békésmegyei Friss Újság"-ban két hét óta 
szenvedelmes hangú cikkekben támadta Zsi­
linszky Mihály nyugalmazott államtitkárt és 
Zsilinszky Endre dr. földbirtokost. Zsilinszky 
Mihályról azt mondta, hogy a bukott Népbank 
pénze nála van. Zsilinszky Endrét kétszínű 
gazembernek, elvcsalónak, politikai rimának 
nevezte és panamákkal vádolta. Zsilinszky er­
re nyilatkozattal és sajtópörrel felelt.

Zsilinszky!, aki hatvan év körül levő, ide­
ges ember, nagyon bántották ezek a támadá­
sok. Betege lett az Achim sajtómanőverének. 
Végül két fia, a huszonhatéves Endre, aki ve­
gyészmérnök és a huszonkétéves Gábor, aki 
ügyvédjelölt s tartalékos huszártiszthelyettes, 
elhatározta, hogy véget vet az apjuk egészsé­
gét és nyugalmát feldúló hajszának.

Elhatározták, hogy fölkeresik Achim An­
drást, hogy rábírják: vonja vissza alaptalan 
vádjait.

Négy revolvergolyó.
„Akasszátok fel a gyilkost!"

Vasárnap reggel nyolc órakor Zsilinszky 
Gábor és ifj. Zsilinszky Endre fölkeresték a 
parasztvezért. Achim L. András még aludt, 
amikor a fiatalemberek megjelentek az irodá­
jában. Achim egyedül tartózkodott a lakásban. 
Felesége, aki beteges, már hetek óta itt volt a 
fővárosban, a Sósfürdőben gyógykezeltette 
magát. Három gyereke van a parasztvezér­
nek, ezek is aludtak még. Amikor a cselédet az 
irodán keresztül névjegyükkel bekiildötték, — 
Achim visszaüzent, hogy nyomban felöltöz­
ködik, várják meg az irodahelyiségben. Fél- 
kilenc óra tájban megjelent a hatalmas terme-

I

tü Achim. Bot veit a kezében. Nyersen, dur­
ván mondta,:

— No, mit akarnak?
A két Zsilinszky-fiu elmondta, hogy mi­

ért jött. Felelősségre vonták, amiért ok nélkül 
és igaztalanul támadja az édesapjukat. Ma­
gánkívül ordította:

Takarodjanak innen, tacskókkal nem 
állok szóba! Ki innen". . .

Ütésre emelte föl vastag tölgyfabotját. A 
fiatalabb Zsilinszkyre, a jogászra akart ro­
hanni, amikor az idősebbik közbe vetette ma­
gát, előkapta a revolverét:

— Ne nyúljon az öcsémhez, mert lelövöm 
abban a pillanatban . . .

Achim teljes erejéből ráütött ifjabb Zsi­
linszky Endrére. Ebben a szempillantásban 
Zsilinszky Gábor elsütötte a magasra emelt 
revolverét, négyszer egymásután megnyomta 
a ravaszt. Négy golyó repült Achim Andrásba 
mindegyik talált. Ahogyan véresen összero­
gyott, ezt hörögte:

— Akasszátok fel a gyilkost!
Elveszítette eszméletét. Egy golyó a lá- 

bafejébe, egy a combjába, a harmadik a ha­
sába, a negyedik az alsótestébe fúródott. Si­
koltozva rohant be a cselédje, ezalatt a két 
Zsilinszky eltávozott. Egyenesen a járásbíró­
ságra mentek, ahol följelentették a történteket 
Majd vonatra ültek és Békésgyulán, a királyi 
ügyészségnél jelentkeztek, ahol jegyzőkönyvet 
vettek fel vallomásaikról.

Pillanat alatt szétfutott Békéscsabán a 
hir, a véres dráma részletei. Egyszerre meg­
telt az utca emberekkel. Achim háza bucsu- 
járóhely. Nyomban orvost hívtak, a paraszt­
vezér házi orvosát, Szarnék Emil drt, aki a 
városi közkórházba vitette az eszméletlen, élet 
veszedelmesen megsebesült Achimot.

Táviratilag értesítették Budapesten Eöt­
vös Károlyt, és Achim feleségét, aki a Sósfür­
dőből még a délutáni vonattal Békéscsabára 
utazott. Ugyancsak a délután folyamán uta­
zott el Zsilinszky Endre dr. is, akit szintén 
táviratilag értesítettek az eseményekről.

Békéscsaba ostromállapotban.
— Katonaság s csendőrség öszpontositása. —

A népet hihetetlen elkeseredés fogta el. 
Ezrek gyűltek a kórház elé. várták-lesték az 
eredményt és ezrek ostromolták azt az utcát, 
amelyben a Zsilinszky ék portája van, de a 
katonakordontól nem tudnak beljebb menni. 
Szitokkal, átokkal volt tele a város. Az utcán 
asszonyok zokogtak. Siratták a parasztvezért 
Bizonyos, hogy az elkeseredés és düh könyen 
zendülésben törhetett volna ki, ha a hatóság 
sietve nem intézkedik a védelemről.

Alig, hogy elterjedt a szomorú eset hire 
a városban, Jankovics Tihamér járásbiró ki­
szállott a helyszínére, majd átment a kórház­
ba is, de a halállal vívódó Achimot nem lehe­
tett kihallgatni. Sailer Elek főszolgabíró pedig 
rögtön intézkedett, hogy katonák és csendőrök 
fékezzék meg a különben jámbor tömeget, — 
mert attól félt, hogy véres forrongásban tör­
nek ki Zsilinszkyék és a gyűlölt urak ellen. — 
Délben nyolcvan csendőr érkezett Csabára és 
a 101. gyalogezred egész csabai zászlóalja ké­
szenlétbe lépett. Az utcákon őrjáratok cirkál­
nak. Csedőrjárőrök és egy-egy félszázad ka­
tona őrzi megszállva a Zsilinszky-porta és a 
közkórház utcáját.

Súlyosabb rendzavarás eddig azonban 
nem történt. A Zsilinszkyék utcájának két tor­
kolatánál ezrek tolonganak. Ökölbe szorult

Kovács József, polgármester. 
Az átiratot ma küldték el a nagyváradi 

ispökséghez.

Lawn-tennis pálya teljes felszerelések, angol és 
közép és bekerítő háló stb. 
gyári árban szerezhető be 
Szedlák-ház.) — Társaságok külön

franczia rakettek, labdák, kátyrányozott 
AZ.! IfliLIA* díszműáru üzletébenUÖSI HIIKIOS piac* ntcsa 32. (volt)

árkedvezményben részesülnek.

'w" $ "W'.Ä Tavaszi újdonságaim megérkeztek. Blouz kelme mtr. 10 kr., selymek blouzra mtr. 25
kr csipke kelme mtr. 29 kr., csipkék mtr. 01 kr., kosztüm kelmék mtr. 38 kr.,himzet batlszt 
mtr 16 kr. Szalagok, bélések, apiicatiók, fehérnemüek, rövid áruk, ha'isnyák, szőnyegek 
meglepő árakban HJ. Molnár Lukács Kossuth- és Batthanyi-u. sarok, színházzal szembe»-

k»b. mm«*—■ ■"#>*Aar

Alasittatott 1867-bea. A «Imre tessék figyelni.
Fégh Gyula sxüos m,

szőrme áru, szabó és szürszabó kellékek 
raktára

Debreczen, M utca 42. es SyirMti-pilitn.

Elsőrangú modern és legnagyobb molykár alien! megává és biz­
tosító beraktározást vállalat férfi és női szőrmés ruhákat csakis 
szücsmesterhez adhatjuk megóvásra, nagybecsű bizalmával megbizatnl 
kegyeskedjék. Tűzkár ellen minden ruhadarab biztosítva van
. ep.t«t "ki‘'»kTb*;„1,ttll Végh Gyula.



,Y ' - *-
. ■

vtyj, *

Ili

ill I

\fr7.£ti! TU'/LS.n If' 1/
, t .y' ■ 1 ' * ' •

V« * * .. • ‘ • 'm 1 :

DEBHECZEN1 FÜGGETLEN UJSAB 1911. május 16.

marokkal, tehetetlenül átkozódik, szórja szit­
kait az elkeseredett tömeg, de rombolásra, tá­
madásra nem vetemedik. A kórház előtt is ez­
rek szoronganak. Imponáló, megható, hogy ez 
a nagy tömeg milyen csendes.

— Pszt, csendesen, mert ben szenved a 
mi szeretett vezérünk!

Achim L. András halála.
A városi kórházban dr. Remenák főorvos 

azonnal megoperálta Achim Andrást. Megál­
lapították, hogy a sérülések életveszedelme­
sek, rendkívül sok vért veszített, félig-meddig 
el is vérzett, amire a kórházba került. Az ope­
ráció sikerült. A golyókat eltávolították, de 
Remenák dr. kijelentette, hogy lehetetlen a föl 
épülés: különös szerencse, ha Achim életben 
marad. A kórházban nem tért eszméletre, egy 
pillanatra sem nyerte vissza öntudatát.

Délelőtt 11 órakor az evangélikus lelkész 
feladta Achim Andrásnak a halotti szentsége­
ket. Jelen voltak a szertartásnál a haldokló fe­
lesége, leánya és dr. Osváth János iskolaigaz­
gató. Achim még eszméleten van. de két órá­
nál tovább nem élhet. Zavargástól tartanak, 
ezért Orosházáról báró Diószeghy Fibor 
csendőrfőhadnagy vezetésével újabb csendőr- 
különitmény érkezett. Délben tizenkét órakor 
megérkezett dr. Kurz vizsgálóbíró, a kihall­
gatások megejtésére.

Az éjszakát még nyugodtan töltötte el 
Achim, reggel azonban láza magas fokra emel 
kedett, 12 órakor pedig megkezdődött az agó­
nia, egy óra tiz perckor pedig Achim L. An­
drás meghalt.

Achim L. András a délelőtt folyamán vég 
rendelkezni akart, mire azonban a közjegyző 
megérkezett, már agóniába esett. Adrimnak 
mám integy 100,000 korona tiszta vagyona 
van. A parasztvezér valamikor gazdag ember 
volt, de vagyonát a politikai harcokban elvesz 
tette. Később újra szerzett s az utóbbi időkben 
250,000 korona értékű 200 hold terjedelmű pri 
ma földből álló birtoka volt, mintegy 150,000 
korona teherrel, amelyet most akart eladni.

Kurz Antal vizsgálóbíró és Visi Viktor 
ügyész a délelőtt folyamán kihallgatta a Zsi­
linszky fiukat, akiket azután a csendőrség le­
tartóztatott. A falu hangulata csöndes, mégis 
24 csendőrt központosítottak a főszolgabíró 
rendelkezése alá.

Szinhás és művészet.
A színház műsora.

Kedd: Sárga liliom, szinti. Kardos Oé 
za és Nádor Zsiga búcsúja. (B bérlet.)

Szerda: Bob herceg, operett. Komlóssy 
Emma fellépte. (C bérlet.)

Csütörtök: Cigánybáró, operett. — Pe- 
rényi József 35 éves jubileuma. — Zilahyné 
S. Vilma utolsó fellépte ez idényben. (A 
bérlet.)

Péntek: Anatol, vígjáték. Bemutató elő­
adás. (B bérlet.)

Horváth Kálmán búcsúja. Ritka szép ün­
nepség folyt le ma este a Tatárjárás előadá­
sa alatt a debreczeni színházban, amelynek 
hálás közönsége ma búcsúzott el Horváth 
Kálmántól, kedvencétől. A bucsuzás olyan 
volt, amilyen kevés szinészembernek jut ki 
A szeretetnek minden melegével vették kö­
rül Horváthot s a közönségnek ez a szerete 
te olyan módon nyilvánult meg, hogy annál 
impozánsabb dolgot alig tudunk elképzelni 
Amint Horváth Kálmán megjelent a színpa­

don, a közönség viharos tapssal üdvözölte 
búcsúzó kedvenc művészét. Úgy negyedórá­
ig szünet nélkül zúgott taps. Az előadás 
megszakadt és Horváth Kálmán az ünnepelt 
művész könyezve szótlanul állott a színpa­
don. A taps azután sem szűnt meg, a közön­
ség a szó szoros értemében végig tapsolta 
az előadást, amelynek minden jelenetében, a 
mikor Horváth a színpadon megjelent, újra 
és újra fölzugott a taps és fölhangzott az ün­
neplés éljene. Kapott egy babérkoszorút és 
sok-sok virágot. A közönség az előadás után 
is ott maradt a színházban és addig nem in­
dult el és nem szűnt meg tapsolni, mig Hor­
váth mégegyszer nem jelent meg a lámpák 
előtt. Horváth Kálmán bebizonyította, hogy 
nagy művészember, sikereit elkellett érnie, 
méltán érte őt mindig a dicséret és a közön­
ség elismerése. Sok sikert aratott és művé­
szi pályáján sok sikert arat is bizonyosan, a 
mi arra a szeretetre és arra a forró, lelkese­
dő elragadtatásra, amelylyel ma őt a debre­
ceni közönség körülvette, legnagyobb sike­
rei közben is a legnagyobb büszkeséggel és 
megelégedéssel tekinthet vissza. (d.)

Sárga liliom. (Kardos Géza, Nádor Zsi­
ga búcsúja, Kassay Károly fellépte.) Hol­
nap, kedden este búcsúzik Biró Lajos nagy­
sikerű darabjában a színtársulat két rokon­
szenves tagja több évi ittmüködésük után. 
Különös érdekességet kölcsönöz még ennek 
az előadásnak Kassay Károly, a nagyváradi 
Szigligeti színház elsőrendű tagjának fellép­
te, aki a jövő évadra már a debreceni szín­
ház kötelékébe tartozik. Kassay, akit úgy is 
mint színészt, úgyis mint rendezőt a legjobb 
hir előzött meg. A színtársulat uj tagja Thur- 
zó főhadnagy szerepében mutatkozik be a 
debreceni közönségnek.

A zenekonzervatórium házi hangverse­
nye. Túlzás és nagyképűség nélkül: a zene­
konzervatórium tanári karának házi hang 
versenye a debreceni zenekultúra egyik 
legfontosabb ténye. Konstatáljuk a tényt: 
200 növendék hallotta a Beethoven Mond- 
schein-szonátáját művészi előadásban, tel­
jesen ingyen. Az iskola evvel bebizonyitot 
ta, hogy kulturtényező. Szándékosan nem 
írunk a tanárok játékáról; nem mintha nem 
állt volna előadásuk művészi nívón, nem, 
mintha műsoruk nem lett volna nagyszerű, 
hanem, mert sokkal fontosabb nekünk az, 
hogy a debreceni zenekultúra nagy lépést 
tett előre. Várjuk a többit. (P. F.)

— Az Anatol premierje. Schnitzer zse 
niális darabja voltaképpen öt mozaikszerü 
en összeállított képből áll. Az első kép: A 
nagy kérdés, a második kép Karácsonyi vá­
sár, a harmadik A búcsú vacsora, a negye­
dik Az epizor és végül az ötödik Anatol há­
zasodik. A színtársulat nagy gonddal ké­
szül erre az újdonságra, mely az idei évad 
három utolsó előadása lesz.

A Föld története. Ma kedden este fél 
9 órakor tartja meg Király Pál az Uránusz- 
szinház nyári helyiségében a Föld története 
cimü darabjának előadását. Délután 3 és 
fél 5 órakor ifjúsági előadások lesznek. A mai 
előadás keretében egy ritka érdekes színes 
mozgófénykép is lesz bemutatva műsoron 
kívül: Repülő kutyák világa Szumátra szi­
getén. Ez az érdekes 300 méter hosszú szí­
nes mozgófénykép most érkezett ide, amely 
a szumátrai őserdőkben élő óriási repülő ku­
tyák világát mutatja be. A többi 600 méter 
színes természeti csodákról felvett mozgó­
fényképek egytől-egyig a kinematográfia 
mesterművei, melyeket a szerző a legújabb 
tudományos expedícióktól szerzett be.

Szentkirályi és Száva? sajtópere.
Székely Imre az esküdtek előtt.

Harmadizben került ma a debreceni es- 
kiidtbiróság elé az a sajtóper, melyetSzenf- 
királyi Tivadar, a debreceni kereskedelmi- és 
iparkamara elnöke és Szávay Gyula, a ka­
mara titkára indított Székely Imre ellen, hogy 
felelősségre vonják azokért a támadásokért, 
melyekkel tavaly áprilisban a Debreceni Reg­
geli Újság hasábjain illette őket. A mai főtár­
gyaláson sem sikerült dűlőre juttatni. Ítéletig 
vinni az ügyet, sőt a per nagyon is az elején 

félbe szakadt. A vádlott ugyanis több 
irányban javaslatot terjesztett elő a bizonyí­
tásra nézve s miután Szentkirályi és Szá­
vay a legnagyobb készséggel hozzájárultak 
ezekhez a javaslatokhoz, a törvényszék el­
rendelte a bizonyítás lefolytatását s e végből 
hétfőn reggelre elnapolta a tárgyalást.

A mai tárgyalásról szóló tudósításunk 
itt következik:

(Az esküdtszék megalakul.)
Kilenc óra után vette kezdetét a főtár­

gyalás, melyen Tóth Aurél dr. elnök vezetett; 
szavazóbirák Horváth István és Ujfalussy 
József törvényszéki bírák voltak, a jegyző­
könyvet Scholtz Elemér törvényszéki jegy­
ző vezette. A közvád képviseletében Gáthy 
Bálint kir. ügyész jelent meg. a vádlott védel­
mét Elekes Aladár dr. nyíregyházai ügyvéd 
látta el. A sértettek, Szávay Gyula és Szent- 
királyi Tivadar megjelentek.

Tóth Aurél dr. elnök a főtárgyalás meg­
nyitása után kihallgatta a vádlottat személyi 
adatairól.

A vádlott elmondja, hogy 46 éves, ho- 
morogi születésű, izraelita, lapszerkesztő, 
nőtlen, kereskedelmi iskolát járt, vagyonta­
lan, két Ízben büntetve volt sajtóvétségért.

Elnök: Nem három ízben?
Vádlott: Két ízben.
— önt az eskiidtbiróság egy ízben 12 

napi, egy Ízben egy hónapi fogházra, a já­
rásbíróság egy Ízben 50 korona pénzbünte­
tésre Ítélte és folyamatban van egysajtópöre, 
melyben 3 hónapi fogházra Ítélték s ez most 
a tábla revíziója alatt áll.

Ezután kisorsolták az esküdteket; a 
sorsolás eredménye szerint rendes esküdtek 
lettek: Oanofszky László, Szivér Elemér, 
Meisels Vilmos, Oláh Károly, Szendrő Sán­
dor, Károlyi Sándor, Meyer Béla. Kiss Kál­
mán, Szabó Sándor. Dávid Zoltán, Kállay 
András, Szentpéteri Mihálv, pótesküdtek: Né- 
methy József és Katona Péter.

(A vád.)
Miután az esküdtek letették az esküt, az 

elnök felolvastatta a kir. ügyészség vádira­
tának a Bpts. 754. §. 1. és 2. pontjaiban meg­
jelölt részét, amely Szentkirályi Tivadar sé­
relmére elkövetett hat rendbeli és Szávay 
Gyula sérelmére elkövetett nyolc rendbeli 
rágalmazás vétségéért emel vádat Székely 
Imre ellen, a Debreceni Reggeli Újságban 
1910. évi április 9-én „Szentkirályi Tivadar 
és Szávay Gyula orvtámadásai“ főcímmel 
és „Rágalmazó, hazug, gyáva fráterek“ al­
címmel, április 10-én „Szentkirályi és Szá­
vay sajgó sebei“, április 12-én „A granicsárok 
legényei ellenem támadnak és kenyeremre 
törnek", április 13-án „Politikai hajsza“, áp­
rilis 14-én „Debrecen hiénái“, április 16-án 
„Szentkirályi és Szávay szegénységi bizo-
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nyjtyáuya", április 17-én „Az igazság megha­
misítása“, április 24-én „A jezsuiták, uralma“ 
címen közzétett közlemények miatt.

Horváth István biró ezután fölolvassa az 
inkriminált közlemény-részeket, majd Tóth 

Aurél dr. elnök egész terjedelmükben fölol­
vassa a cikkeket.

Az olvasás negyed tizenkét óráig tartott 
s utána az elnök öt percre felfüggesztette a 
tárgyalást.

(A vádlott kihallgatása.)
A szünet után a vádlott kihallgatása kö­

vetkezett.
Az elnök kérdéseire a vádlott előadta, 

hogy a vádat megértette, nem érzi magát 
bűnösnek, ö nem rágalmazott, csak védeke­
zett, mert a főmagánvádlók megtámadták a 
törvényhatósági bizottság közgyűlésén és 
ezzel provokálták az első cikk megírására. 
Később pedig rávették a kereskedőket, hogy 
ne árusítsák a lapját, a bankokat pedig, hogy 
ne fogadják el a váltóit.

Elnök: Kívánja-e a valódiság bizonyí­
tását?

— Igen, de még megvilágítanám vala­
mennyire a dolgot. Ezután elmondja, hogy 
módot akart nyújtani ennek az izgalmas tár­
gyalásnak az elkerülésére, de ezek az urak 
olyan feltételeket kívántak . . .

— Szóval, ön azt akarja elmondani, hogy 
kísérletet tett a békés elintézésre, de nem si­
került.

— Igen.
(A sértettek.)

Ezután a sértettek kihallgatására került 
a sor; először Szentkirályi Tivadar lépett a 
bíróság elé.

Elnök: Mi volt az indító oka annak a 
sajtohadjáratnak, melyet vádlott ön ellen és 
Szávay Gyula ellen indított?

Szentkirályi Tivadar; Arra a nyilatko­
zatra, melyet a törvényhatósági közgyűlé­
sen megtettem, a vádlott rákényszeritett. A 
színház-pályázat során üzengetésekkel és 
fenyegetésekkel próbált terrorizálni, hogy 
álláspontomtól eltérjek. A közgyűlésen hang­
súlyoztam, hogy Székely a szinházkérdésben 
is ahoz az eszközhöz folyamodott, amelyet 
más pályázat alkalmával kenyérkeresetként 
használ, vagyis terrorhoz nyúl s ugyanakkor 
fölszólítottam, állítson bíróság elé, hogy mó­
dot adjon kijelentésem bebizonyítására. — 
Ugyanekkor azt is előtártam, hogy a vádlott­
nak bizonyos összegeket adnak a pályázók, 
hogy ne támadja őket. Ezt a módszert pró­
bálta érvényesíteni a vádlott a szinház-pá- 
1 vázat alatt is Komjáthynál, akinél nem sike­
rült, majd Zilahynál, akinél sikerült. A nyilat­
kozat megtétele után a vádlott heteken át a 
legképtelenebb rágalmakat szórta becsületem 
és tisztességem ellen. Ezekről a legnagyobb 
önmegtartóztatással nem vettem tudomást, 
mert vártam az időt, amikor majd ide állít, 
miután erről említést tett; ez az idő azonban 
elévült s ekkor én voltam kénytelen sajtó­
pert indítani, hogy elégtételt vegyek a rágal­
makért. Nekem nincs mit lepleznem; jogot 
adtam a vádlottnak a vizsgálat alatt is, most 
is feljogosítom, hogy ami szeplőt tud az éle­
temben, mutasson itt rá.

. A vádlott azt a megjegyzést teszi Szent­
királyi előadására, hogy ő nem terrorizálta 
a sértettet és hogy a sértett résztvett az ő 
ellene folytatott akcióban.

Szávay Gyula elbeszéli, hogy a szinház- 
Pályázat körüli vitába nem folyt be, mert nem 
volt itthon. Amikor hazajött a külföldről, ret­

tenetes állapotokat talált. Amikor — úgy­
mond— a Komjáthy elleni támadásokról ér­
tesültem, föltámadt bennem a régi újságíró, 
húsz évig lapszerkesztő voltam — s mint aki 
Győrött egyedüli tagja voltam a törvényha­
tósági bizottság részéről a szinügyi bizott­
ságnak, amúgy is rokonságban vagyok a 
színpaddal darabjaim révén. — elhatároztam, 
hogy hozzászólok a kérdéshez. írtam egy 
cikket, méltóztassék megtekinteni, milyen 
tárgyilagos hangon ,a vádlott ellen semmiféle 
animózitás nem volt benne. Erre a vádlott 

, durva cikkel felelt: „Szávay, a kiskulcsos 
vitéz“ címmel. Megint válaszoltam, hogy 
milyen tenorban, méltóztatnak olvashatni, be­
csatoltam az iratok közé. Azután értesültem, 
hogy a vádlott 10.000 koronával akarta meg­
sarcolni Komjáthyt s hallottam, hogy Zila- 
hytól nagyobb összegre ígéretet kapott. — 
Megdöbbentett ez az inparlamentáris fegy­
verekkel való csatázás, láttam, hogy a vád- 

I lőtt álláspontjának alapoka: a féltett konc. 
1A városi közgyűlésen tartott beszédem is 
: teljes eszmei magaslaton állott, kifejtettem, 
1 mért káros, ha hat év után is megmarad a 
! színigazgató. En semmiféle eszközzel a 
vádlott kenyerére nem törtem, bár nagyon 
piszkos kenyérnek tartom, ha valaki mások 

I támadásával, meghurcolásával veszi ki a ga- 
I rast a közönségtől.

(A bizonyítás körül.)
Elekes Aladár dr. védő a bizonyítás el­

rendelését kéri. A bojkottra, meg a közgyűlé­
sen Szentkirályi Tivadar kijelentését követő 
hatásra nézve egész sereg tanú beidézését in­
dítványozza, amihez a sértettek rendre hoz­
zájárulnak.

A bizonyítási eljárásra vonatkozó indít­
ványok előterjesztése közben derűs jelenet 
játszódott le. A védő többek között bizonyí­
tani kívánta a vádlottnak azt az állítását, 
hogy Szávayt a győri papok nevelték s Szá­
vay hálátlansággal fizetett nekik. Gáthy 
Bálint kir. ügyész hozájárult az indítvány­
hoz s rámutatott arra, hogy Szávay Gyula a 
liberális egyházpolitika védelmében került 
szembe a győri klérussal. A védelem tanúin 
kívül — úgymond az ügyész — kérem ki­
hallgatni Rusek apátplébánost ... Mi a ke­
resztneve?

— Fölösleges, kérem, nem Győrben ne­
velkedtem s nem a papok neveltek — felelt 
Szávay a hallgatóság élénk derültsége köz­
ben. Á törvényszék elrendelte a védelem ál­
tal kért tanuk megidézését, azonkívül meg­
idézi Zilahy Gyula színigazgatót. Irmay Bé­
la színházi titkárt és Rácz Gyula színházi 
könyvelőt, utóbbit azzal az utasítással, hogy 
a színház könyveit is hozza magával. — Az 
elnök a főtárgyalás folytatását május 22-én 
délelőtt fél kilenc órára tűzte ki.

EOmSSÜLET-
— Debreceni Kisiparosok egyesülete. —

Vasárnap délelőtt tiz órakor zajlott le az 
ipartestület dísztermében a Debreceni Kis­
iparosok Egyesületének alakuló közgyűlése, 
melyre a tagok igen nagy számmal jelentek 
meg. A közgyűlést Tóvölgyi Béla nyitotta 
meg, majd Vági István ismertette az előké­
szítő bizottság működését és lelkes szavak­
kal szólította fel a jelenlevőket az egyesü­
letbe való belépésre. Az alapszabályok fel­
olvasása után a tisztikart alakították meg. 
Az egyesület elnöke Nánási Lajos lett, alel-

nökök Tóvölgyi Béla, Hubert József, titkár 
Vági István, pénztárnok Kovács Béla, ellen­
őrök Nagy Sándor és Weisz Ferenc, jegy­
zők Bárány Henrik, Weiszberger Mihály, 
választmányi tagok Bakoczy István, Vági 
Sámuel, Nagy József, Rácz András, Szép 
János, Frisch Adolf, Kurahkonsky Gyula, 
Kozma András, Grein Ferenc, Papp József. 
Rózsási László, Klein Ferenc, póttagok Szi- 
kora István, Lázár György, Tolnai Dániel, 
Tuschák Vilmos, Koller Ferenc, Seres Sán­
dor, a felügyelő bizottság tagjai lettek Fülöp 
Miklós, Herczeg Henrik, Szabó Miklós, az 
egyesület ügyésze Horváth Sándor dr. ügy­
véd. Az egyesület iránt érdeklődőknek szí­
vesen nyújt minden felvilágisitást Vági Ist­
ván titkár, Miklós-utca 5. 

i a szeri hast.
A mészárosok nem engednek az árakból.

A mészárosok és hentesek ipartársulata 
ma közölte a tanácscsal határozatát arra 
vonatkozóan, hogy hajlandó-e átvenni a 
szerb huskontingenst és az igy nyert hus- 
mennyiséget a tanács által megjelölt árakon 
kimérni. A mészárosok válasza tagadó volt. 
Nekik szerb hús, olcsóbb hús nem kell és ol­
csóbban húst nem is adnak. A hentesek ez­
zel szemben örömmel fogadják a tanács aján 
Iatát, hogy Boszniából olcsó sertést kap­
nak s egyenesen kérték, hogy a boszniai ser 
tésszállitások, a vészes területek megnyitá­
sa és a konzumvásár létesítése által módot 
nyerjenek, hogy elégséges sertést tudjanak 
beszerezni. A mészárosok egyenesen arra 
az álláspontna helyezkedtek, hogy nekik 
nagy haszonnal kell a húst mérniök és igy 
az olcsóbb husanyagot el sem fogadták. A 
tanácsban is hangzott el olyan hang, amely 
a mészárosok érdekeinek megvédését látta 
elsősorban fontosnak s elfeledte, hogy a mé­
szárosok kis számával szemben kilencven­
ezer fogyasztó érdeke áll,amelyet elsősor­
ban kell megvédeni, ha másként nem lehet, 
még olyan eszközökkel is, amelyek e kisebb 
csoportnak kárára vannak. Szenencsére vé­
gül is egyhangú határozatban ez az állás­
pont győzött és a tanács kimondta, hogy 
úgy a szerb húst, mint a boszniai sertést 
szállíttatni fogja.

Az ügy állását Rostás István főkapitány 
és Reitz János főállatorvos ismertették. El­
mondták, hogy a mészárosok vasárnap dél­
után tartott éntekezletükön kimondták, hogy 
a tanács ajánlatát nem fogadják el, a szerb 
húst nem veszik át s azt 1 korona 40, illetve 
a hátulját 1 korona 60 fillérért kimérni nem 
hajlandók, hanem javasolják, hogy az általuk 
vágott marhákat vegye át a város és fizesse 
azok után az összes kiadásokat. A hentesek 
ellenben örömmel fogadják a boszniai serté­
sek behozatalát. A mészárosok horribilis 
összegeket mondanak a fogyasztási adók 
cimén, pedig meggyőződött róla, hogy a fo­
gyasztási adó egy kiló hús után nem több 4 
fillérnél.

Hosszú vita fejlődött ki ezután, amely­
ben Körner Adofl tb. főjegyző, Csóka Samu 
tanácsnok. Rostás István főkapitány, Szabó 
Kálmán tanácsnok vettek részt. Kiszámítot­
ták, hogy a szerb hús kilónként 1 korona 41 
és hét tized fillérbe kerül. Végül a tanács 
megállapodott abban, hogy a szerb húst 
megrendeli és pedig egyelőre egy hónapi idő 
tartamra köt szerződést. A további intéz­
kedésekkel Udvarhelyi Géza városgazdát,

Valódi angol
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Weier A llell Posztó nagykereskedőnél, Debreeien, Kosmtk-ntesa 1 sss. all ti.
ft Blei AUUII Első Debreczeni Takarékpénztár újonnan épült palotájában.

mindennemű ruhát, valamint csipke és szőve, 
függönyöket kifogástalanul. Telefon szám 7011

Debreczen. Gyár és főüzlet Arany János-u. 10. Fióküzletek OaíM-ii. 2. féri l
A „Meroor“ összes rendszerű írógépek műszaki vállalat L év fuates 1-én 
gyorsíró és gépiró iskolájában negyedik tanfolyamot nyitja meg. A buda­
pesti gyakorló gyorsíró társaság felügyelete alatt. BelratáSOlT napWlta d. I.
9 - 1Mb, d. u. 3-5-lg a vállalat Irodájában Arany 3ános-u. Z. sz. a. eszhözfiltifili. Teilten5—W.
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Rácz Mihály helyettes városgazdát s egy 
vágóhídi állatorvost bíztak meg. A főkapi­
tány és főállatorvos az üzem ellenőrzését 
végzik. Reitz János főállatorvost pedig föl­
kérte a tanács, hogy az engedély kinyerése 
és a szállítókkal való eljárás és szerződés 
dolgát intézze el.

— Az Árpádtéri templom alapkőletétele.
Ma délelőtt tizenegy órakor szép ünnepély 
keretében és óriási néptömeg jelenlétében folyt 
le az Árpádtéri templom alapkőletétele, ame­
lyen a város és egyház részéről többen voltak 
jelen Kovács József polgármester főgondnok, 
és Dicsőfi József lelkész vezetése alatt. Dicsőfi 
József a munkásokhoz és a hívekhez beszédet 
intézett, amelyben ismertette a templom ala­
pításának történetét. A templomra alapvető 
nagy hagyományt néhai Vecsey Imre és neje 
Brückner Mária tették. Isten áldását kérte az 
után az uj templomra.

— A debreceni állami tisztviselők ügyel.
Az állami tisztviselők országos egyesületé­
nek debreceni köre tegnap tartotta évi köz­
gyűlését Kazinczy Gábor nyug. kir. Ítélő­
táblái biró elnöklete alatt Kardos Albert dr. 
főreáliskolai tanár, a k >r titkára gondosan 
megszerkesztett jelentéséből kiemeljük, hogy 
a hivatalos óráknak délelőtti agyfolyt ban 
való megállapítása iránt indított országos 
mozgalom immár részben sikerrel járt, mert 
a kormány a legtöbb állami hivatalban ren­
deletileg hat ónában állapította meg orszá­
gosan a hivatalos munkaidőt. Nem járt azon­
ban ilyen sikerrel Debrecen városnak a má­
sodik lakbérosztályba soroztatása iránt in­
dított mozgalom. De mert a város országos 
képviselői, Domahidy Elemén főispán és a 
városi hatóság magukévá tették ez igazsá­
gos ügyet, remélhető, hogy a kör ujabbi kér­
vényére ez a jogos kiyánság teljesülni fog. 
Végül az elnök megemlékezett arról, hogy 
a nyugdijtöryény revíziójával a szolgálati 
idő 40 évről 35 évre fog leszállíthatni. Ki­
sebb fontosságú ügyek letángyalása után 
az elnök, titkár és a tistikar lelekes éljenzé­
sével bezárult a kör közgyűlése.

— Kölcsey Sándor temetése. Tegnap 
délután négy órakor temették el nagy részvét 
mellett a debreczeni kir. Ítélőtábla egyik kivá­
ló tagját, Kölcsey Sándort, akinek temetésén 
a bírói kar, a hivatalok képviselői és Debrecen 
társadalmának szine-java ott volt.

A városi tanács mai ülésén kelt határoza­
ta folytán részvétiratot intézett Kölcsey Sán­
dor családjához.

—Az István-maloin rendkívüli közgyű­
lése. Élénk érdeklődés, a részvényesek nagy 
számú részvétele mellett tartotta meg a deb 
receni István-gőzmalom részvénytársaság 
rendkívüli közgyűlését vasárnap Zádor La­
jos kir. tanácsos elnöklete alatt. A tárgyso­
rozat első pontja az alapszabályok 3. és 7. 
szakaszának megváltoztatása és kihagyása 
volt. Az igazgatóság a társaság céljainak ki­
bővítését (3. szakasz) és a részvényesek ré­
szére biztosított elővételi jog (7. szakasz) 
teljes kihagyását javasolta. Az előterjesztés 
rendkívül heves vitára adott alkalmat. Zádffr 
Lajos elnök és May Andor vezérigazgató 
részletesen megindokolták az igazgatóság 
javaslatát. Tafler Ignác részvényes a köz­
gyűlés elhalasztását és a javaslatnak a ren­
des közgyűlésen való tárgyalását indítvá­
nyozta. Degenfeld József gróf, Márk Endre 
és Kemény Mór dr. magas színvonalú, ér­
vekben gazdag fejtegetésekben az igazgató­
ság javaslatának mellőzését proponálták és 
a szakaszok változatlan fenntartását köve­
telték. Hosszú és éles vita után, melynek 
során az igazgatósági javaslat mellett Szán­
tó Sámuel dr., Tüdős János dr., Békéssy 
László, Márton Imre, ellene pedig Kemény 
Viktor, Frigyes! Jenő és Ferenczy Gyula 
szólaltak fel, a közgyűlés nagy szótöbbség­
gel az igazgatóság javaslatát fogadta el. Ez­
után a napirend második pontja következett: 
a tőke-felemelés kérdése. Az igazgatósági ja 
vaslat előterjesztése előtt Hegedűs Jenő dr. 
arra való tekintettel, hogy a közgyűlési ha­
tározatok, melyek az alapszabályok módo­
sítását tárgyazzák, csak a cégjegyzékbe le­

endő bevezetés után bírnak joghatálylya] és 
tekintettel arra, hogy a tőkefelemelés mar a 
közgyűlés által elhatározott alapszabály- 
módositás alapján szándékoltat!^ azt az in­
dítványt terjeszti elő: utasittassék az ígaz- 
gtóság, hogy a tőkefelemelésre vonatkozó 
határozatát a jelen közgyűlés által eszkö­
zölt alapszabálymódositásnak a cégjegyzék­
be leendő bevezetése után terjeszsze elo; — 
Bár a részvényesek egyrésze az igazgatosa- 
gi javaslatnak azonnal való előterjesztései 
kívánta, a közgyűlés nagy szótöbbséggel 
Hegedűs Jenő dr. indítványát fogadta el s ez 
zel a közgyűlés véget ért. Mint értesü tink, 
az alapszabályok módosítására vonatkozó 
határozatot a kisebbségben maradt részvé­
nyesek perrel támadják meg.

— Magyarország legnagyobb és kitü­
nően betanított lengyel daltársulata, a Ra- 
binovics-féle, kezdi meg ma kedden a Ma­
gyar Királyban 10 estére terjedő elsőrangú 
előadásait. A társulat 12 tagból áll és min­
denütt feltűnést keltenek. Különösen kiemel­
kednek a hírneves Littmann Pepi, a buda­
pesti Wertheimer mulató kedvence, a Rabi- 
nov les-kettős, Weisz Móric, a komikus Pa- 
lugyai Mici szubrett és valamennyi első­
rangú művész. Az előre megrendelt aszta­
lok csakis este kilenc óráig tartatnak fenn. 
Hűsített italok és hideg vacsora, kitűnő bo­
rokról legjobban gondoskodik Erős Jakab.

— A Debrecen-Belvárosi Takarékpénz­
tár Részvénytársaság, amelyről előző szá­
mainkban már hirt adtunk, vasárnap dél­
után fél millió korona alaptőkével megala­
kult. Intézeti elnök nagy kállai Kállay Fri­
gyes cs. és kir. kamarás, nagybirtokos. Igaz­
gatósági elnök dr. Strelinger Győző, orvos, 
alelnök Haty Kálmán városi mérnök, vizmti- 

I felügyelő, igazgatóságának tagjai Adler Fe­
renc földbirtokos (Hajdúszoboszló), Adler 
Géza bérlő (Ujfehértó), Csete József föld- 
birtokos és malomtulajdonos (Veresábrány), 
Fisch Lajos magánzó, Fodor József, mér­
nök, Krassó Miksa fatermelő, a Váfáiul erdő­
ipar részvénytársaság igazgatója (Szatmár), 
Kupfer Jenő gyáros, Márkus Jenő szálloda- 
tulajdonos, Török József terménykereskedő 
és Végű Gyula sertéskereskedő. Felügyelő­
bizottságba dr. Berényi Pál, a magyaror­
szági pénzintézetek országos szövetségének 
főtitkára, (elnök) Berényi Lajos ny. máv. fő­
felügyelő, társelnök, Bernharth Sándor máv. 
mérnök, Hunyor László földbirtokos (Szol­
nok), Löwinger Mór fakereskedő, Szilágyi 
Jenő biztosítási titkár. Az intézet ügyvezető 
igazgatójává Würzburger Mór, ügyészévé 
Farkas Ignác dr. választatott meg. A rész­

vénytársaság működését junius hó első nap­
jaiban Piac-utca 4L sz. alatti helyiségeiben 
kezdi meg.

— Az Arany Bika Mulató Műsorának
minden száma kiváló a maga nemében. Az 
emberi erő és ügyesség valóságos csodáit 
produkálják The tvo Rewels, kik a közönsé­
get nemcsak bámulatban ejtik, de meg is 
nevettetik. Miriam, „a megbolondult komé­
diás“ amerikai izü humorát harsogó kaca­
gás kiséri. Kovács Andor mintája a modern 
magyar kabarét művésznek. Különösen az 
egyes népszerű Írókról szóló rendkívül öt­
letes előadása kelt frenetikus hatást. Méltó 
társa Árnyai Károly, kinek imitációi foga­
lommá váltak. Együtt egy rendkívül ked- 

I vés tréfát is adnak elő. — Szegedi Jozsa,
' Deák nővérek, Jola Jolanda, Gombos Nusi, 

Mizzi Zlatka, a női ensemble legbájosabb 
tagjai. Az előadások kilenc órakor kez­
dődnek.

— Cirkusz gazdag, nagy társulattal 
megérkezik és csütörtökön május 18-ikán 

! este 8 órakor tartja megnyitó előadását.
— Dr. Rózsa Ignác fürdőorvosi gyakor­

latát Karlsbadban ismét megkezdte. Lakása:
I „Goldener Schwan“ nevű házban, Kreuz- 
strassen van.

— Bank és Váltóüzlet Részvénytársa­
ság. A Debreceni Első Takarékpénztár rész­
vételével f. -. április 9-én 2 millió korona alap 
tőkével — melyből ezidőszerint 1 miliő fi­
zettetik be — alakult ezen intézet Kossuth- 
utca 3. sz. a„ a Debreceni Első Takarékpénz­
tár épületében, megkezdte működését. Az in- 
tézet, melynek elnöke Kcrnhoffer József kir. 
tanácsos, ügyvezető igazgatója Töpler Ottó, 
az Osztrák Magyar Bank volt felülvizsga- 
lója s főkönyvelője Oláh Ignác, az Alföldi Ta 
karékpénztár volt osztályfőnöke, — lapunk 
hirdetési rovatában található hirdetésére 
felhívjuk olvasóink figyelmét.

— Majális a zenekonzervatóriumban. 
A zenekonzervatórium igazgatósága és ta­
nárkara most állította össze véglegesen a 
folyó hó 27-én tartandó majális műsorát. A 
hangverseny-számokon kívül humoros ze­
nei előadás is lesz, utána pedig táncmulat­
ság. A részletes programmot egyik közeleb­
bi számunkban közöljük.

Miért kap, annyi postai megbízást a 
i Kassai Haltenberger-féle ruhafestő, vegytisz- 
I titó és gőzmosógyár?

— Mert a cég teljesen megbízható, mun- 
I kaja gyors és kifogástalan s az árak jutá- 
! tiyosak. — Gyár és főüzlet: Kassa. Debre- 
1 cenbe minden csomagot frankó küld visza.

imámrs
NB »* * Mn.**« y M m*4C*$*

g&a május 16-áiTkedden este ffél 9 órakor 
Egyetlen előadásban ssinre kerül :: ::

A Föld története,
Irta: Király Pál 3 felv. 130 színes vetített 1600 méter színes mozgófényképpe!.

iá szerző személyes vendégszereplésével.

„■*«- b»«1 «-ai «ä Mx.ml.
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— A Royal-kloszk ma nyílik meg Kiss, 
Béla hires zenekara közreműködése mellett. 
Pontos kiszolgálásról gondoskodik özv. j 
Hauer Bertalanná.

Gyönyör! dísztárgyak 
Halász Nándor
újonnan berendezett arany, ezüst, élt- 

szor. éra üzlete
a Debreczeni Első Takarék

uj épületében.

— Alfőldy Károly tánclnézetében az uj
tanfolyam folyó hó 15-én kezdődik. Beiratá- 
sokat elfogad Péterfia-u. 2. sz. Telefon 510.

— Üzlet áthelyezés miatt. Leszálitott ár­
ban kapható cérna és selyem kesztyűk, nad­
rágtartók, sérvkötők, haskötők és gumiharis­
nyák Vitáriusnál Szent Annában, junius 1-től 
Alföldi Takarék épületben Piac-utca 16.

— Zdiback Lajos és testvére cs. és kir. 
udvari szállítók mindennemű kész blousai 
Debrecenben csakis Halmágyi Sámuel di­
vatházában szerezhetők be.

— Modern faliképekben állandó újdon­
ságok Thaisz Arthur papiráruházában.

A Hungáriában
egy modern nj, 4 szobás utczal lakás

augusztus elsőre kiadó.

Dr. Szép Imre
irodáját
Plaoz-n. 63. szám alá
helyezte át.

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

Hugy rak1 ár mindenfele használati es diszoiü 
 árukból.

REICHMANN DIVATÁRUHÁZA.
Bolyai szállodával szemben.

Csodás csipke-blousok : Kor. 2.20, 3 50, 450 
és feljebb. Japán blousok voile és mosó de­
tain Kor. 2 30 3.40. Japán blousok madeira 
selyem- és gáz különlegességek. — öyersnek- 
rubátf, mosó kreton, vászon, pike kor. 1.80-tól. 
Madeira és batiszt yyarcieJmilsa ktilönleges- 
J] ségek. Fekete cloth-szoknya Kor. 1.96-tól. 
Medeira és selyem napernyők, férfi, női és 
gyermekharisnya különlegességek. Csipkefüg­

gönyök és ágyteritök,
madeira blinzelt batSitok 88 llllértői.
Szabó kellékek, rövid diszáruk. Férfi, női és 

gyermek fehérnemüek dús választékban.

Piacz-utcza 85. sz. Wiener-pafota.

és nyári mlalelyek fiel
legmegfelelőbb és Ízléses kilőné 

minőségű

Beég és pmllónnemfieli
valamint alpakka, alpakka ezüst, 
zinnacél vagy acél evőeszközök, 
lámpák, kerti gyertyatartók stb.

Lám Sándornál
Debreczen, Piacz ntcza 5 kaphatók.
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— Schvarcz M. L. átköltözött Piac-u. 
52. szám alá (Jungresz divatárusnő volt üz­
lethelyiségébe) a Miklós-utcával szemben. 
A régi helyiségből áthozott áruk mesés ol­
csó árban.

— Cim és másolást elvállalok otthoni 
munkára. Cim a kiadóba megtudható.

Olcsó ékszerek és érák.
Hátlebontás miatt üzletemet ideiglenesen volt 

helyiségemmel szemben a hsukba helyezt m át.
Divatos ékster újdonságok, brillánt áruk, 

aranyórák, lánctok. Pontosan járó zsebórák nagy 
választék, o:cso és szolid árban, olcsóbban mint bárhol.

Javításokat és átalakításokat elfogadok. Szolid 
ár, — szép munka — Saját műhelyemben

A n. é. közönség b pártfogását kérem, tis-lelettel

Pintér Gusztáv
ékszerész, vésnök és éra kereskedése

GLÜCK EDE
újonnan berendezett

czipő-, kalap- és uridivat üzlete
a debreczeni első takarék uj épületében. 
Figyelmes kiszolgálás. Olcsó szabott árak.

Velefon

ferméiFtőMde.
BOkvaies E. debreczeni bizományos távirat! Jeien'-és» 

Budapest, 1911. május 15. 
Készáru változatlan.
1911. októberi búza . 11.38-39 
1911. májusi búza . . 12.48-49
1911. áprilisi búza . . —.--------
1911. áprilisi rozs . . —.---------
1910. májusi rozs . . —.---------
1910. októberi rozs . 9.48—49
1910. májusi zab . . —.---------
1911. októberi zab . . 7.75-76
1910. jul. tengeri . . 6.69—70
1911. májusi tengeri . 6.58—59
1910. augusztusi repeze —.---------
1910, jul, tengeri . , —.--------

Vidéki megrendelések pontosan teljesltte'nek

a legjobb folyékony
fémtisztitó.

Egyszer próbálva j 
mindég használva r: .;;

eeíMVfMT-ww:

Dr. Dralle

Bükk-
Használatban utŐI- 

érbetetlen.
Ära K 8 50 és 5.-.
üeorg Dralle
Bedenbach a. E.j

Poloska és molyirtást
a Varga Gábor találmányát képező 
gőzgéppel és szerrel felelősség mellett 

elvállal

LénártMihály
Lakik a homokkerti olvasó körben.

ssssMssezi

Izzad a lába?
Használjon Harsányi-féle «Formacint», 
mely bármely testrész izzadságát meg­

szünteti

Hatása gyors és biitos I
Kis üveg 1 kor. Nagy üveg 2 korona. 

Kapható

Harsány! Lajos
BJdB?8zertárában, Csapó-u. 18.

Eladó szántóföld.
A halápi állomáshoz fél óra járás­

nyira 343 magyar hold 1200 négyszög- 
öles kitűnő

búza termő föld
egytagban, esetleg parczellázva örök 
áron eladó, a birtokon 15 hold dohány 
engedély van.

Értekezhetni lehet a ha|dubö- 
izözményl közgazdasági bank rész­
vénytársaságnál,

Szabó Lajos Fiai
ezég női divat áruházában

a tavaszi és nyári ruhakelme, selyem és 
a ruhadiszek czikkel már teljesen rak­

tárra érkeztek.
Kivételes olcsó eladásra kerülnek:

120 cm. kosztüm-kelmék angol Ízlés 1 írt 20 
140 cm. zsolnai kosztűm kelme 1 Irt 80 
120 em. tiszta gyapjú rnhakelme 1 írt 10
110 cm. diagonal divatkelmék 85 kr.
Selyemszála rnhavásznak ... 48 kr.
Mosó levantinok.... . . . . . . . . . . . . . . . . . 26 kr.
Az itt felsoroltakon kívül nagy választék 
a jelenlegi divatnak megfelelő ruhakel­
mékben, továbbá selyem, csipke, szalag, 

fátyol és rahadiszekbea.

Előkelő, Jól bevezetett

életbiztosító intézet
Bajdu- és Szabolcs vármegyék terü­
letére kiterjedő hatáskörrel Debreezen 

székhelyivel, évadékképea

vezérképviselőt
Ajánlatok „Fellődd* 27325“ sz. a. 

küldendők Sohwara József hirdetési 
Irodáiéba, Budapest, Ándrássy-nt 7.
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Apró hirdetések.
Minden szó 5 fillér.

flat1 “

LeVeleZÓS-

Mindcnem, sok álmatlan éjt töltök el nem 
akarlak feledni el ne hagyj, csak ez az, 
mely tartja még bennem az életet, hogy te;

réssvéaytársasáp, (Plaoz-utcza 32)
thyköre a kővethenő*!

|M_.-1 . Iparáguk fejlesztéséhez a
lUUí tfSUnilÜn . szükséges tökét megsze 
rezzük és ha a vállalat életképes, úgy 

állandóan financiroztatjuk.
azt

nem hagysz el várlak L ... HBreshedőknelf és magán személyeknek

Betöltendő.
gge mérlegképes könyvelő fűszer nagy- 

kereskedésbe azonnali belépésre kerestetik. 
A szakmába jártasak előnybe részesülnek. 
Czim ,a kiadóhivatalban.

Ujhnet bonnét keresek három gyermek mellé. 
Czim Arany János-u. 2. 11. em. 10.

előnyös összeköttetésünk­
nél fogva folyószámla, visszleszámitolási és 

személyhitelt nyujtatunk.

HészvÉnyeseknek: PH/SL=us
nyekre a legmagasabb összegig előnyös lom­
bard kölcsönt eszközlünk, esetleg azokat elő­

nyösen értékesítjük.

Háztnlajdonosok65,41dMr!”‘0Mk be

19360—1910. tkvi szám.

Hdziszolga felvétetik. Czim a kiadó- 
hivatalban.

Hífutd fiú (nappali, könnyű munkára) 
felvétetik kiadóhivatalunkban.

Tinóm kitűnő mesterséghez felvétetik. 
Czim a kiadóhivatalban.

Adásvétel

Teseni és Hungária tea vaj, uradalmi irósvaj, 
naponta friss érkezési!, kapható Deutsch 
Lajos fiiszerilzletében, Piac-u. 38.

kebelezett terheit igen 
előnyösen convertáljuk és azok ingatlanára 
legolcsóbb egész 65 évig terjedő tőrlesz 

leses kölcsönt folyósittatunk.
Itmatiannb • nevezetesen házak és blr- 
ínyŰlluSiUtv, tokok adás-vételét gyorsan
és megbízhatóan bonyolítjuk, a vételhez szük­
séges pénzt is folyósittatjuk, a szükséghez 

képest a vételt előlegezzük is.

Parcellázásokra; Ä’ÄÄ:
jedt összeköttetésünknél fogva gyorsan és 

előnyösen bonyolítjuk

MinderoB bérletree,aieg,í6seket 61
llnlihni hüvely : Nicotin mentes l Praeperált 
hUiIUFI szopókával I A gégét nem szárítja I 

Kellemes izü 1 Feltétlenül Ízlelje meg min­
denki I Kapható mindenütt. Főraktár Har«

fogadunk ésazokra 
bérlőt vagy ezeknek megfelelő bérletet szerzünk.

Felvilágosítást minden irányban díjtala­
nul nyújt az intézet Igazgatósága Placz-utoza 
32. Ideiglenes telefon 880. szám.

latbynál, Füvészkert-u. 14.
Valódi szegedi édes, nemes és rózsa paprika 

különlegességek óriási raktára Lindenfeld 
J. Jenő nagykereskedésében, Városház-u. 2. 
Rózsatér 3. Pénzügyi-palota.

Hs eines pénze és szüksége van, vászon 
asztalterítő, szövet és csipke-függöny, futó 
és nagy szőnyegre. Paplan és flanel taka­
rók, férfi és női felöltők, kész férfi-, fiú öl­
tönyre vagy tükör, kép és bútor, a mai 
naptól fogva oly olcsón lesz eladva, hogy 
mindenkinek saját érdeke, hogy egy pró­
babevásárlást eszközöljön. Tisztelettel 
Kaiser Salamon.

•őzerővel pörkölt, naponta friss, zamatos 
kávé kapható Lindenfeld J. Jenő fűszer 
nagykereskedésében, Rózsatér 3. Városház- 
utcza 2 Pénzügyi palota.

Férfi Ing, — Férfi 
alsó nadrág, 

Fürdő köpenyek 
és lepedők.

i’a/rset^'
,',*öu'í"tVo»tk

Gyermek ujjas, nadrág és pe­
lenka. Ajánlható kitűnő minőségek.

Í911. május 16.

László Zsigmondi

RENDELO-IHODÁJÁT

RákóoBl-ntoza 3. sz alá
liLeil.y'wem*«! A*.

árverési hirdetményi kivonat.

DonogánésSomossy

Eladó, esetleg bérbe kiadó ház és kert Hajdú 
Sámsonban. Czim a kiadóban.

1038—1911. tk.

önt fe érdekli! Legújabb tavaszi férfi és női 
felöltők, szövetek, kizárólag jó minőségű 
vásznak kaphatók legolcsóban, előnyös 
részletfizetésre, Debrecen legrégibb, szó 
tid alapjáról ismert részletáruházban, Kohn 
Hermann utóda Zempliner Arthur, Hat- 
van-u. 17.

LM<
G

Olcsóbban lehet bútorokat vásárolni Weisz 
yulánál Széchenyi-utcza 19. szám, kényel­

mes havi részletfizetésre is.

Iádé augusztus elsejére szép 3 szobás la­
kás ‘mellékhelyiségekkel Külsövásártér 5. 
sz. alatt. Kellemes, árnyas, virágos udvar.

Különféle.
28 krajcárért fejel férfi vagy női harisnyát 

Benyit« Emil vlllanyeröre berendezett 
harisnyagyár«, Debreczen, Tisza-palota.

Arany, ezüst és ékszer munkákat a legel 
csóbban készít Tuschák Vilmos ékszerész
Hatköz 4. sz.

Weisz Peresei r^üss?-*'
M2Kf-hr.-k.-l. N. Készít minden az asztalos 
szakmába vágó munkálatokat elsőrendű 
kivitelben, mérsékelt árban.

elégnél
DEBRECZEN, Kistemplombazár.

A debreczen! kir. törvényszék mint telek­
könyvi hatóság közhírré teszi, hogy Steinber- 
ger Dezső végrehajtatónak Gál Imre végre­
hajtást szenvedő elleni végrehajtási ügyében a 
debreczen! kir. törvényszék területén levő Bal­
mazújváros határában fekvő a balmazújvárosi 
2562. sz. tjkvböl szerkesztett 562. sz. betét­
ben A. f- 2562. hrsz. a felvett ingatlannak 
Gál Imrét illető Vz részére 608 korona ezen­
nel megállapított kikiáltási árban az árverést 
elrendelte és hogy a fentebb megjelölt ingat­
lan az 1911. évi juntas hó 7 Ih napjának 
délelőtt 10 Órakor Balmazújváros község­
házánál megtartandó nyilvános árverésen a 
megállapított kikiáltási ár ih-én alul eladatni 
nem fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az in­
gatlan becsárának 20J/c—át, vagyis 121 kor. 
60 fillért készpénzben vagy óvadékképes érték­
papírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy 
a bánatpénznek a bíróságnál elöleges elhelye­
zéséről kiállított szabályszerű elismervényt 
átszolgáltatni.

Az aki az ingatlanért a kikiáltási árnál 
magasabb Ígéreteit tett, ha többet Ígérni senki 
sem akar, köteles nyomban a bánatpénzt az 
általa Ígért összeg 20%-áig kiegészíteni, kü­
lönben Ígérete figyelmen kívül marad és a 
tovább folytatandó árverésen részt nem vehet.

Debreczen, 1911. április hó 13 án.
Baróthy s. k. kir. tszékl bíró.
nmza&Bm

árverési hirdetményi kivonat.
A püspökladányi kir. járásbíróság mint 

tkvi hatóság közhírré teszi, hogy a földesi 
közbirtokosság! tkptár végrehajtatónak Mol­
nár Márton és neje végrehajtást szenvedők 
elleni 800 kor. tőkekövetelés és jár. iránti 
végrehajtási ügyében a debreczen! kir. tör 
vényszék a pladányi kir. járásbíróság területén 
levő Nádudvar községben fekvő nádudvari 
1815. számú betétben A. 1. 1-2. sorsz. 1028. 
1029. hrsz. alatt felvett 542. négyszögöl te­
rületű a Beltelekben fekvő 185. ölsz. ház, 
udvar és szántóra az árverést 946 koronában 
ezennel megállapított kikiáltási árban elren­
delte, és hogy a fentebb megjelölt ingatlan 
az léll. évi július hó 10. napján délelőtt 
10 Órakor a Nádudvar községházánál meg­
tartandó nyilvános árverésen a megállapított 
kikiáltási áron alól is azonban annak ’/,-ánál 
alacsonyabb áron alul eladatni nem fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az in 
gatlanok becsárának 10°/o-át készpénzben, vagy 
az 1881. 60 te. 42. §-ában jelzett árfolyammal 
számított és az 1881. november 1-én 3333 
sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 
§-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a 
kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. 60 
tez, 170. §-a értelmében a bánatpénznek 
bíróságnál elöleges elhelyezéséről kiállított 
szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Püspökladányban, 1911. márcz. hó 30 
Dr. Kovács s. k. kir. jbiró'

DonogánésSomossy
DEBRECZEN, Kistemplombazár.

Napernyőkben
gyönyörű újdonságok érkestek 

raktárra.

Bank és Váltóüzlet H. I. Debreczen.
Ideiglenes helyisége

Rossuth-utcza 3. szám I. emelet kereszt Épület,
végleges helyisége pár hónap múlva a Debre-
czenl Első Takarékpénztár jelenlegi üzlet- 

helyisége.
Elfogad betéteket betétkönyvekre

és folyó (csekk) számlára.
Lessámttol váltókat és követelé­

seket bltelrészes csoportja kebelében 
kereskedők tárczaváltóit.

Megvásárol és elad helyi és tőzs­
dei értékpapírokat, ilyenekre előleget 
ás kőlosóaőket folyósít a legjutányo- 
sabb kamatláb mellett.

lebonyolít mindennemű tössdel 
ügyletet.

Hitelleveleket ad bármely európai 
bankpiacra. Idegen péaseket legjob­
ban bevált és ilyeneket állandóan 
készletben tart és eszközöl bármilyen 
Idegen értékű átutalást.

Mindennemű felvilágosítással kész­
séggel szolgál

a& Igazgatóság.
Nyomatott Holfmann és Kronovitz könyvnyomdájában Piac-utca 49. a föpustával szemben.
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